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Skroéot regulaminu

Kazdy moze nadsyta¢ rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié co miesiagc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnosciag do 0,1. Oceng¢ mnozymy przez wspolczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe os6b,
ktore nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji

(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie 1 w ktorejkolwiek z dwoch konkurencji (M lub F), zostaje on cztonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktoéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytut
Weterana. Szczegbélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Termin nadsylania rozwiazan: 30 XI 2016 Zadania z fiZykl nr 622, 623

Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

622. Motocyklista porusza sie po torze w ksztalcie okregu. Ruszajac z miejsca,
chce jak najszybciej osiagna¢ maksymalna predkosé. Jaka czesé okregu
przebedzie zanim osiagnie ten cel?

623. W obwodzie przedstawionym na rysunku 1, metalowy pret moze obracaé
Rys. 1 sie wokol srodka metalowego pierécienia o promieniu /. Drugim koncem dotyka
pierscienia. Sila tarcia w ruchomym kontakcie wynosi F'. Jednorodne pole
Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 F magnetyczne o indukcji B jest prostopadle do powierzchni pierscienia. Sita
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan . . . . . ..
610 (WT = 3,85), 611 (WT — 1,83), elektromotoryczna ogniwa wynosi ¢, opor obwodu Jes.t rowny R. Znalezé
612 (WT = 2,15) i 613 (WT = 3,70) ustalona predkosé¢ preta i natezenie pradu w obwodzie.
z numerow 1-2/2016

Tomasz Rudny Gliwice 3768 Rozwigzania zadan z fizyki z numeru 5/2016
. k)

Marian Lupiezowiec — Gliwice 35,47 . L. ,

Michal Kozlik Poznan 33,88 Przypomlnam}’ tres¢ zadan:

i]%acle;r}fio\l;\;g;ililzk Ii?iizilv g;’g? 618. Na kartce papieru narysowano w dziesi¢ciokrotnym pomniejszeniu tor kamienia wyrzuconego

By‘ 1 Mikiclewi Brodni 22’22 z predkoscia v pod katem a do poziomu. Po narysowanej krzywej pelznie maly zuczek, ktérego

J oglgs avL ! 11{6 ewiez B]'rol n;cal; 18794 predkos¢ ma stalg wartosé¢ w. Ile wynosi przyspieszenie zuczka w punkcie odpowiadajacym

an fambrzyckl lalysto ’ maksymalnej wysoko$ci, na jaka wzniost sie kamien? Oporu powietrza podczas ruchu kamienia
nie uwzgledniamy.
619. Cata przestrzen miedzy kladkami kondensatora plaskiego wypelnia plytka dielektryczna
o masie m i stalej dielektrycznej e (rys. 2). Okladki kondensatora maja rozmiary l1 X l2, odleglosé
U V % miedzy nimi wynosi d (11 > d, ls > d). Miedzy okladkami utrzymywane jest stale napiecie U.
Plytke wysunigto z obszaru kondensatora wzdluz boku o dlugosci l; na odleglosé zg, a nastepnie
1 x0 x puszczono swobodnie. Zaniedbujac tarcie, znalezé¢ zalezno$é przemieszczenia i predkosci ptytki
1 od czasu.
Rys. 2 s . PR . . .

s 618. Gdy kamien osiaga maksymalna wysoko$¢, jego przyspieszenie g jest
prostopadle do toru i jest przyspieszeniem dosrodkowym: ¢ = (vcosa)?/R,
gdzie R jest promieniem krzywizny toru w rozwazanym punkcie. Promieri
krzywizny toru w odpowiadajacym punkcie na rysunku wynosi r = R/10.
Przyspieszenie zuczka jest prostopadle do toru (bo jego wartosé¢ predkosci jest
stata) i wynosi a = u?/r = 10u?g/ (v cos a)?.

T
619. Gdy plytka wysunieta jest z kondensatora na odlegltos¢ = < [1, pojemnosé
o . .
kondensatora wynosi ¢(x) = egla[x + €(l; — x)]/d, energia W (z) = c(z)U?/2,
tadunek na okladkach Q(x) = ¢(z)U. Oznaczajac przez AE}), zmiane
- energii kinetycznej kondensatora, gdy polozenie plytki zmienia sie o Ax,
1 T ot mozemy napisaé¢ bilans energii: AEy, + W (z + Az) = W(x) + Wy, gdzie
Wi = [Q(x + Az) — Q(z)] U = AcU? jest praca zrédla. Stad
-z 2
EolQ e—1HU
ABy = AcU?/2 = —(zid)m
Rys. 3 . . e . . .

Vs Gdy Az jest male, mozemy przyjaé, ze sita F,(z) dzialajaca na dielektryk

vy wzdluz osi  nie zmienia sie, zatem AE), = F,(z)Az. Dla dodatnich Az,

; energia kinetyczna maleje, dielektryk jest wiec wciagany do kondensatora sita

max

o statej wartoéci F' = egla(e — 1)U?/(2d), jego polozenie opisane jest wzorem
x(t) = 29 — at?/2, predkosé v, (t) = —at , gdzie a = F/m. Dielektryk wykonuje
wiec drgania wokot poltozenia rownowagi dla z = 0, gdzie predkosé osiaga

~Vmex maksymalna warto$¢ v, = v2axg. Okres drgan wynosi 7' = 44/2x/a.
Zaleznos$¢ potozenia i predkosci dielektryka od czasu przedstawiona jest

na wykresach (rysunki 3 i 4), wykres polozenia sktada sie z fragmentéw parabol.
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Rys. 4



